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Introducere. Orice persoană are 
dreptul la respectarea vieţii sale private şi de 
familie, a domiciliului său şi a corespondenţei 
sale, drept garantat de art. 8 §1 al Convenţiei 
Europene pentru Drepturile Omului [4] şi 

Constituţia Republicii Moldova. Cu toate 
acestea, legea admite ingerinţă în dreptul per-
soanei în scopul asigurării interesului general 
al societăţii – ocrotirea ordinii publice şi lup-
ta cu criminalitatea. În acest sens, legiuitorul 
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a reglementat prin norme imperative posi-
bilitatea efectuării percheziţiei în calitate de 
acţiune procesuală efectuată prin constrânge-
re, fără a avea voinţa sau acordul persoanei 
implicate [8].

Scopul studiului. Articolul are drept 
scop elucidarea dezideratelor tactice care ne-
cesită a fi respectate în procesul înregistrării 
video a procesului de efectuare a percheziţiei.

Metode aplicate şi materiale uti-
lizate. În procesul elaborării articolului 
ştiinţific ne-am ghidat de un sistem de meto-
de ştiinţifice de cercetare, şi anume: metoda 
sistemică, metoda deducţiei şi inducţiei, me-
toda analizei, metoda comparativă şi multe 
altele. Baza teoretico-juridică a articolului 
ştiinţific cuprinde reglementările normati-
ve referitoare la doctrina procesual-penală 
şi criminalistică din domeniul ce vizează ca-
drul fixării tehnice a procedeelor probatorii. 
De asemenea, în procesul elaborării acestui 
studiu, s-a ţinut cont şi de practica judiciară 
autohtonă şi CtEDO.

Rezultate obţinute şi discuţii. Apli-
carea înregistrării video în cadrul efectuării 
percheziţiei e dificil de realizat, din mai multe 
considerente.

În primul rând, momentul de pătrunde-
re în încăpere şi instaurarea regimului nece-
sar grupei operative de cercetare (de exemplu, 
legitimarea, aducere la cunoştinţa persoanei 
a temeiului şi motivului percheziţiei, aduna-
rea tuturor persoanelor prezente în încăpe-
re într-un singur loc, examinarea generală a 
încăperii etc.) decurge foarte lent. De multe 
ori, apare necesitatea de a înfrânge rezisten-
ţa opusă de către persoanele aflate spaţiile 
supuse percheziţie, de a stopa încercările de 
distrugere a obiectelor căutate (documente, 
substanţe narcotice sau psihotrope etc.)

În al doilea rând, înregistrarea video 
integrală a procesului de căutare, care poate 
dura ore în şir, ca regulă, este fără sens.

Iar în al treilea rând, dacă în timpul 

efectuării percheziţiei se descoperă vreun as-
cunziş, se pot aplica şi posibilităţile fotografi-
ei judiciare.

Neajunsurile indicate mai sus nu di-
minuează importanţa înregistrărilor video. 
În unele situaţii, anume înregistrările video 
oferă posibilitatea de a fixa comportamentul 
şi reacţia persoanei la care se efectuează per-
cheziţia, inclusiv a celor prezenţi, explicaţiile 
acestora şi alte tipuri de informaţii declarate 
de persoane, la care ulterior ea poate să re-
fuze. La fel, aplicarea înregistrării video în 
cadrul percheziţiei poate să influenţeze psi-
hologic şi să disciplineze persoana la care se 
efectuează percheziţia.

Referitor la regulile criminalistice de 
realizare a video filmului judiciar în cadrul 
percheziţiei, urmează de menţionat că ele 
sunt asemănătoare ca pentru cercetarea la 
faţa locului. Luând în calcul acest fapt, vom 
menţiona numai particularităţile utilizării în-
registrării video la percheziţie şi ridicării de 
obiecte şi înscrisuri.

Problema înregistrării integrale sau se-
lective a acţiunii de percheziţie există ca în 
cazul cercetării la faţa locului. Soluţia este 
asemănătoare. În cazul în care organul de ur-
mărire penală ia decizia de înregistrare video 
integrală a acţiunii de percheziţie, ea va înce-
pe cu filmări de orientare şi se va termina cu 
fixarea obiecţiilor, completărilor, adăugirilor 
parvenite din partea participanţilor. Înregis-
trarea video selectivă, în opinia noastră, va 
începe după ce grupa operativă de cercetare 
a pătruns în spaţiul/ încăperea ce urmează 
a fi percheziţionată şi a asigurat o ordine de 
drept. Înregistrarea selectivă va conţine ur-
mătoarele elemente: 

 – legitimarea superiorului grupei ope-
rative de cercetare, prezentarea încheierii 
judecătorului de instrucţie sau a ordonanţei 
motivate a procurorului, prezentarea mem-
brilor grupei operative de cercetare; 

 – identificarea proprietarului încăperii 
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ori a unor membri adulţi ai familiei acesteia, 
ori a celor care reprezintă interesele persoa-
nei în cauză. Dacă prezenţa acestor persoane 
este imposibilă, se invită reprezentantul au-
torităţii executive al administraţiei publice 
locale [5];

 – înmânarea sub semnătură persoanei 
la care se face percheziţia copia de pe ordo-
nanţa respectivă [6];

 – comunicarea persoanei la care se efec-
tuează percheziţiei a faptului că va fi aplicată 
înregistrarea video; 

 – fixarea tuturor celor prezenţi în încă-
pere/ spaţiu;

 – procesul de explicare a drepturilor şi 
obligaţiilor (urmează de menţionat că persoa-
na la care se face percheziţia sau ridicarea de 
obiecte şi documente are dreptul să înregis-
treze prin mijloace audio/ video aceste acţi-
uni, informând despre acest fapt organul de 
urmărire penală [3, art. 127 alin.6]); 

 – faptul că organul de urmărire penală 
cere a fi predate benevol obiectele sau docu-
mentele care urmează a fi ridicate, iar în caz 
de refuz va proceda la ridicarea lor forţată;

 – dacă doreşte să predea benevol obiec-
tele căutate;

 – poziţionarea tuturor celor prezenţi la 
percheziţie într-un spaţiu unic (toţi cei care 
au fost obligaţi să rămână sunt transferaţi 
într-o odaie (încăpere) pentru a fi suprave-
gheaţi. Sunt chestionaţi (cum va arăta proce-
sual) în privinţa legăturii pe care au cu locul 
supus percheziţiei şi în cazul în care există 
suficiente temeiuri de a presupune că persoa-
na prezentă în încăperea unde se efectuează 
percheziţia sau ridicarea poate purta asupra 
sa documente sau alte obiecte care pot avea 
importanţă probatorie în cauza penală, se re-
curge la percheziţia corporală. Numai după 
aceasta reprezentatul organului de urmărire 
penală ia decizia cine poate părăsi încăpe-
rea şi cine va sta până la finele percheziţiei 
(deseori este recomandabilă acordarea unei 

libertăţi supravegheate de deplasare a per-
soanelor care poate aduce la identificarea bu-
nurilor căutate);

 – ofiţerul de urmărire penală explică tu-
turor persoanelor regulile de comportare în 
timpul percheziţiei;

 – repartizarea sarcinilor membrilor 
grupei operative de cercetare;

 – examinarea generală. 
După realizarea acestor activităţi, în 

opinia noastră, înregistrarea video poate fi 
întreruptă fixându-se ora şi temeiul. Înregis-
trarea va fi reluată în cazul în care sunt desco-
perite obiectele căutate, ascunzişurile în care 
au fost tăinuite obiectele căutate, precum şi 
în vederea fixării acţiunilor, săvârşite de către 
persoana la care se efectuează percheziţia sau 
care sunt prezenţi, direcţionate spre stagna-
rea sau întreruperea percheziţiei (de exem-
plu, insultarea membrilor grupei operative de 
cercetare, refuzul de a deschide uşi încuiate 
etc.). Referitor la safeu sau ascunziş, autorul 
Kneazikov A. menţionează că dacă acestea au 
un mecanism complex de închidere ar trebui 
să se fixeze mecanismele şi componentele 
acestuia [9, p. 30].

În această ordine de ideii, e necesar de 
menţionat că întreruperea înregistrării video 
a percheziţie poate avea loc la discreţia repre-
zentatului organului de urmărire, iar în alte 
situaţii este impusă de lege [3, art. 127 alin. 6].

Despre necesitatea aplicării înregistră-
rii video, în situaţiile de conflict, ne vorbeşte 
şi autorul Kornienko N. care menţionează că 
reluarea înregistrării video în astfel de situa-
ţii determină instaurarea rapidă a ordinii de 
drept [10, p. 74]. Totodată, acţionează pozitiv 
şi asupra membrilor grupei operative de cer-
cetare, care la conectarea camerei video devin 
mai responsabili, nu reacţionează la provo-
cări etc.

Autorii Odagiu Iu. şi Andronache A. 
recomandă aplicarea înregistrării video inte-
grale în scopul depistării cadavrului, la efec-



LEGEA ŞI VIAŢA Publicaţie ştiinţifico-practică 46
ianuarie - februarie 2022

tuarea percheziţiei mijlocului de transport 
precum şi în cazul efectuării ridicării [7, p. 
124].

În cazul în care ofiţerul de urmărire pe-
nală ia decizia de a înregistra video procesul 
integral de efectuare a percheziţie, video-fil-
mul trebuie să cuprindă:

Faza de examinare generală. Mem-
brii grupei operative de căutare află de la per-
cheziţionat ce încăperi sau depozite sunt fo-
losite numai de el, de membrii familiei, alte 
persoane. Acelaşi tip de informaţie se acumu-
lează de la celelalte persoane care sunt pre-
zente la locul percheziţiei. Datele se compa-
ră. Concomitent, se înregistrează procesul de 
stabilire de la ce uşi există chei, de la care nu, 
apartenenţa cheilor rămase, inclusiv se iden-
tifică sectoarele, încăperile care urmează a fi 
percheziţionate. În funcţie de rezultatele ob-
ţinute şi caracteristicile percheziţionatului se 
înaintează versiuni cu privire la locul ce poa-
te servi drept ascunziş se stabileşte volumul, 
consecutivitatea, timpul necesar pentru cău-
tare, procedeele tactice; se concretizează, încă 
o dată, acţiunile organizatorice ale percheziţiei 
(necesitatea implicării suplimentare a mijloa-
celor tehnico-ştiinţifice, mijloacelor de căutare 
ale specialiştilor; se repartizează sarcinile între 
participanţi (paza, supravegherea, blocarea, 
documentarea etc.); se determină zonele de 
odihnă, de luare a meselor; se asigură securi-
tatea percheziţionatului, se creează condiţiile 
necesare pentru percheziţie (iluminare, deter-
minarea locului unde obiectele descoperite vor 
fi cercetate mai minuţios etc.).

Faza de examinare detaliată. Este 
cea mai importantă şi complicată fază, deoa-
rece în cadrul ei are loc căutarea nemijlocită a 
obiectelor şi documentelor în vederea desco-
peririi şi ridicării lor. 

În timpul efectuări percheziţiei, grupa 
operativă de căutare poate recurge la două 
modalităţi de efectuare a acesteia.

Metoda consecutivă de căutare constă 

în cercetarea sectorului, încăperii respectând 
strict ordinea stabilită. Cercetând, în primul 
rând sectoarele pentru odihnă şi luare mesei, 
de folosinţă comună care nu pot fi blocate pe 
o perioadă mai îndelungată, unde se vor de-
pozita obiectele şi documentele descoperite.

Metoda alegerii presupune căutarea 
obiectelor şi documentelor în anumite sec-
toare, încăperi, depozite, chiar şi cercetarea 
anumitor obiecte prestabilite din timp. Me-
toda dată poate fi folosită în cazul cercetării 
încăperilor, teritoriilor voluminoase, când 
există date că obiectele căutate pot fi ascunse 
într-un anumit loc.

Căutarea obiectelor voluminoase, a 
persoanelor, animalelor se face prin cercetare 
parţială, adică se caută numai în acele locuri 
în care pot fi amplasate.

De fiecare dată trebuie să se înregistre-
ze video faptul că se întreprind măsuri ca în 
procesul de căutare să nu fie distruse, sau să 
se aducă prejudiciu minim obiectelor căutate. 
Pentru aceasta, obiectul este măsurat, pipă-
it, străpuns, cercetat cu folosirea mijloacelor 
tehnice de căutare, comparat cu alte obiecte, 
teritorii analoge (în funcţie de culoare, mate-
rial, greutate etc.).

În cazul în care există suficiente teme-
iuri, obiectul poate fi distrus parţial: sparge-
rea peretelui, ridicare podelei, se descoase 
obiectele moi (jucării, perne etc.), săparea 
unor sectoare de pământ, se toarnă apă (în 
locuri în care s-au îngropat obiecte apa este 
absorbită mai rapid şi pământul se aşază). 
Lacătele şi broaştele uşilor se distrug numai 
după ce percheziţionatul refuză să le deschidă 
sau percheziţia se petrece în lipsa lui.

Este recomandabil ca înregistrarea vi-
deo să fixeze comportamentul percheziţiona-
tului, a membrilor familiei şi altor persoane, 
care se află la locul percheziţiei. Despre faptul 
descoperirii obiectelor şi documentelor cău-
tate se anunţă toţi participanţii la percheziţie. 
Procedura de examinare şi ridicare a obiecte-
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lor şi documentelor descoperite, cu aplicarea 
înregistrărilor video, este asemănătoare cu 
cercetarea la faţa locului.

În opinia noastră, este recomandabil ca 
înregistrarea video efectuată în cadrul per-
cheziţiei să cuprindă următoarele secvenţe:

 – membrii grupei operative de interven-
ţie nu sunt în stare de oboseală, bolnavi, iritaţi;

 – membrii grupei operative de inter-
venţie exclud factorii care influenţează nega-
tiv procesul de percheziţie (discuţii, replici, 
deplasări în perimetrul percheziţionat etc.);

 – membrii grupei operative de inter-
venţie nu intră în conflict cu percheziţionatul 
[1], cu membrii familiei;

 – membrii grupei operative de inter-
venţie se concentrează asupra lucrurilor cer-
cetare şi nu încep cercetarea unor încăperi, 
sectoare noi, până nu termină cercetarea ce-
lor precedente;

 – membrii grupei operative de inter-
venţie nu lasă fără atenţie obiectele în care, 
la prima vedere, nu pot fi ascunse obiectele şi 
documentele căutate;

 – membrii grupei operative de inter-
venţie urmăresc reacţiile percheziţionatului, 
ale membrilor familiei la acţiunile realizate 
de ei;

 – membrii grupei operative de interven-
ţie sunt cumpăniţi şi nu îşi manifestă emoţiile 
în legătură cu rezultatele obţinute şi nu fac 
nici un comentariu la acest fapt [2];

 – există mijloacele tehnico-ştiinţifice 
necesare, haine speciale care ar asigura cerce-
tarea în locuri periculoase sau greu accesibi-
le (teritorii vaste, încăperi murdare, condiţii 
antisanitare: blocul sanitar, groapă de gunoi, 
impurităţi, deşeuri etc.);

 – existenţa circumstanţelor negative: 
 – numărul mare de obiecte care depă-

şesc necesităţile normale;
 – necorespunderea caracterului obiec-

telor cu personalitatea percheziţionatului (ve-
nitul, nivelul cultural, ocupaţia etc.);

 – descoperirea de obiecte ce nu aparţin 
percheziţionatului (la un bărbat care locuieş-
te singur se descoperă multe haine pentru co-
pii şi femei);

 – caracteristici neordinare pentru unele 
obiecte, nu se cunoaşte destinaţia lor;

 – îndoielile ce apar în legătură cu ex-
plicaţiile pe care le oferă persoana la care se 
efectuează percheziţia în legătură cu anumite 
obiecte (caracteristica, când a fost cumpărat, 
apartenenţa etc.) etc. (în măsura în care este 
specifică percheziţiei).

Înregistrarea video a percheziţiei 
corporale. În cazul în care există temeiuri 
de a efectua percheziţia sau ridicarea în în-
căperi, reprezentantul organului de urmărire 
penală poate extrage obiecte şi documente ce 
au importanţă pentru cauză care se află în ha-
inele, în lucrurile sau pe corpul persoanei la 
care se efectuează această acţiune de urmări-
re penală.

Percheziţia corporală fără întocmirea 
ordonanţei pentru aceasta şi fără autorizaţia 
judecătorului de instrucţie se poate efectua:

1) la reţinerea bănuitului, învinuitului, 
inculpatului;

2) la aplicarea faţă de bănuit, învinuit, 
inculpat a măsurii preventive de arestare;

3) în cazul în care există suficiente te-
meiuri de a presupune că persoana prezentă 
în încăperea unde se efectuează percheziţia 
sau ridicarea poate purta asupra sa documen-
te sau alte obiecte care pot avea importanţă 
probatorie în cauza penală.

Percheziţia corporală sau ridicarea de 
obiecte se efectuează de reprezentantul or-
ganului de urmărire penală, cu participarea, 
după caz, a unui specialist de acelaşi sex cu 
persoana percheziţionată.

Reieşind din conţinutul reglementări-
lor procesuale, percheziţia corporală are ca 
scop nu numai descoperirea obiectelor care 
au servit ca instrumente la comiterea infrac-
ţiunii, a obiectelor şi documentelor dobândite 
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în rezultatul infracţiunii etc., dar şi asigurarea 
securităţii persoanelor care aplică hotărârea 
de reţinere a persoanei sau de arestare în sco-
pul verificării dacă persoana nu deţine une-
le arme albe sau arme de foc sau alte obiecte 
contondente cu care există posibilitatea ca-
uzării vătămărilor corporale. Uneori există 
pericolul ca cel reţinut să-şi cauzeze singur 
vătămări cu asemenea obiecte.

În cazul în care se efectuează percheziţia 
corporală la locul reţinerii, este necesar să se 
efectueze o înregistrare de orientare a terito-
riului adiacent, deoarece de multe ori persoa-
nele aruncă obiecte care îi dovedesc vinovăţia. 
Persoanei percheziţionate i se solicită să pre-
dea de bună voie obiectele şi documentele 
căutate (instrumentele infracţiunii, obiectele 
şi documentele dobândite în urma săvârşirii 
infracţiunii etc.). Întrebările pe care le pune 
ofiţerul de urmărire penală şi acţiunile per-
soanei percheziţionate sunt înregistrate video 
în primplan. Persoana percheziţionată trebuie 
să răspundă ce şi unde se află cu el. Extragerea 
acestor obiecte este efectuată de către ofiţerul 
de urmărire penală sau de un specialist, care 
este de acelaşi sex cu percheziţionatul [2].

În cazul în care se recurge la percheziţia 
corporală forţată, este necesar să se înregis-
treze video faptul cum persoana care urmea-
ză a fi percheziţionată va fi rugată să ocupe 
o poziţie cu mâinile ridicate sau la vederea 
membrilor grupei operative de intervenţie. 
Este rugată să nu întreprindă mişcări bruşte, 
pentru ca acestea să nu fie interpretate greşit 
de cei ce efectuează percheziţia.

Percheziţionând îmbrăcămintea, orga-
nul de urmărire penală începe de la conţinu-
tul buzunarelor. Obiectele şi documentele gă-
site în buzunare sunt arătate fiecare în parte 
şi dacă percheziţia este fixată tehnic, atunci 
persoana care efectuează percheziţia corpora-

lă comentează în care buzunar sau în ce loc şi 
ce obiect sau document este depistat, iar spe-
cialistul care efectuează înregistrarea video 
apropie imaginea creând posibilitatea să se 
vadă clar aceste obiecte sau documente, după 
ce sunt  puse pe un suport (masă, capota au-
toturismului etc.).

După conţinutul buzunarelor sunt per-
cheziţionate porţiunile îmbrăcămintei care 
au două sau mai multe straturi – gulerul, co-
lanul, capetele mânecilor, cravata, epoleţii, 
căptuşeala mânecilor şi a pantalonilor. După 
aceasta, este examinată pălăria sau căciula în 
care pot fi ascunse documente, bani, cuţite 
mici, lame, bijuterii etc. Pentru aceasta, aces-
tea pot fi strânse în mână pentru a le simţi sau 
dacă este destrămată căptuşeala, se separă 
blana.

În încălţăminte pot fi ascunse diferi-
te bijuterii, documente, substanţe narcotice. 
Pentru aceasta, sunt folosite găurile din căl-
câiul tălpii, sau locul dintre talpă şi aşternutul 
interior al încălţămintei.

Ca locuri de păstrare a obiectelor de 
mărime mică pot fi folosite genţile de damă, 
mapele, diplomatele, genţile de călătorie, pa-
chetele de ţigări, cârja, ceasul, umbrela.

Concluzii. Înregistrarea video a pro-
cesului de efectuare a percheziţiei reprezintă 
o necesitate, determinată de circumstanţele 
şi împrejurările existente la locul percheziţiei, 
care ar asigura respectarea cerinţelor regle-
mentate de normele procesuale în vigoare, 
şi ar evita existenţa abuzurilor asupra şi din 
partea persoanelor ce efectuează percheziţia. 
Înregistrarea video va reda cele mai semni-
ficative aspecte ale percheziţiei şi îndeosebi 
imaginea obiectelor sau înscrisurilor cu toate 
caracteristicile chiar din momentul descope-
ririi lor. Înregistrarea video nu exclude efec-
tuarea de fotografii judiciare.
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